

□本报记者 赵恩霆

青年党曾一度叱咤索马里

1991年初,反政府武装推翻了索马里西亚德政权,但却没能建立起有效掌控全局的政府,自此,索马里陷入长期内战。在这种背景下,一些伊斯兰激进组织趁机坐大,最有名的要数1980年代初建立的“伊斯兰联盟”,它直接参与了推翻西亚德政权的改变。

由于“伊斯兰联盟”与“基地”组织有染,虽然后来实力遭到削弱,但仍在“9·11”事件后被美国列入恐怖组织黑名单。真正在索马里坐大的,是伊斯兰激进势力在部落地区建立的“伊斯兰法院”,17个这种带有地方自治色彩的组织在2004年组成“伊斯兰法院联盟”。

2006年,在美国协助下,索马里最大的邻国埃塞俄比亚出兵索马里剿匪,导致“伊斯兰法院联盟”内部分裂,其下属的军事组织独立出来宣布组建青年党,并成为索马里最活跃的一股势力,在2008年至2010年期间夺取索马里中南部大部地区。其中,2009年甚至一度控制了首都摩加迪沙的大部地区。

占领首都摩加迪沙当年,奉行宗教极端主义理念的青年党宣誓效忠“基地”组织,从一个地区极端势力一跃成为全球头号恐怖组织“基地”的分支。

名声大噪的青年党,在国内一度称王称霸,连活跃在索马里北部的海盗都对其敬让三分。而青年党的野心可绝不是只做一个“著名”的恐怖组织,或者隔三差五在海盗面前耀武扬威的老大。它的目标是在索马里、肯尼亚和埃塞俄比亚三国交界地区建立一个“东非伊斯兰酋长国”。

然而,树大招风。青年党与索马里传统部落间的矛盾随着势力扩大而加深,国际社会对它的打击力度自然不会小。而近年来亲自操刀进入索马里剿匪的,就是它的邻国肯尼亚和埃塞俄比亚。

为了报复乌干达曾参与剿匪,青年党曾在2010年7月在乌首都坎帕拉制造炸弹袭击,造成至少76人丧生,这是青年党第一次在境外实施恐怖袭击。而9月21日肯尼亚首都内罗毕西门购物中心的恐怖袭击,同样是青年党为了报复肯尼亚出兵索马里清缴该党武装。

地区动荡加剧“不稳定之弧”形成

与索马里隔亚丁湾相望的是阿拉伯半岛南端的也门,这里的局势与索马里不相上下,只不过也门现在的乱局并非长期内战所致,而是始于2011年“阿拉伯之春”的结果。

在两年多前的那场席卷多国的风波中,也门总统萨利赫深陷危机,对国内局势的掌控大不如前,并最终倒台。此间,“基地”阿拉伯半岛分支等恐怖势力趁机大肆扩张。2011年5月底,也门南部阿比扬省省会津吉巴尔被“基地”阿拉伯半岛分支占领,并以此地为首都宣布建立“伊斯兰酋长国”,一时间国际舆论哗然。

美国中情局前局长彼得雷乌斯曾说,“基地”阿拉伯半岛分支是最危险的地区恐怖组织。也正因如此,美军不断对藏匿于也门的该组织头目实施空袭,其头号人物奥拉基就于2011年9月底在一次军事行动中被打死。

也门的“基地”分支崛起,只是中东北非动荡导致的结果之一。在更远的北非利比亚,同样由于政治强人卡扎菲政权的倒台,大量武器流入境内外的恐怖分子和地区武装手中,“伊斯兰马格里布基地组织”获益匪浅。在去年3月的马里政变中,该组织逐渐取代寻求自治的图阿雷格部族武装,主导马里北部的反政府武装活动。为防止恐怖势力借机占据马里并威胁地区安全,法国出兵干预马里局势,遏制住了恐怖势力在法属马里的扩张。

但清缴只能解一时之急,恐怖组织就像滚刀肉一样难缠。活跃在西非尼日利亚,有“尼日利亚塔利班”之称的“博科圣地”组织就属于这种类型。这一极端宗教组织也被指与“基地”组织有染,反对西方教育和文化,主张在尼北部地区推行严格的伊斯兰教法。今年4月底,尼军方在一次斩首行动中击毙了“博科圣地”的一名头目,该组织即在5月初在尼北部的巴马镇制造报复惨案,导致55人死亡。

有评论称,西非的“博科圣地”、北非的“伊斯兰马格里布基地组织”和东非的索马里青年党构成了“不稳定之弧”。实际上,与之相对的还有一条“不稳定之弧”,它以也门为起点,向东指向塔利班和“基地”盘踞的阿富汗和巴基斯坦边境地区,向西指向“基地”伊拉克分支和眼下活跃在叙利亚内战中的“胜利阵线”等与“基地”有染的极端势力。

(下转B02版)

“非洲之角”,听上去是个美轮美奂的名字,而实际上,被称为“非洲之角”的东非国家索马里远没那么美好。提到索马里,给人印象最深的是美军20年前在当地的一次惨败——1993年的“黑鹰坠落”。

从那以后,美国彻底放弃了索马里,但成为“弃儿”的索马里并未淡出国际视野。索马里曾经最有名的“名片”是活跃在亚丁湾海域的索马里海盗,如今,索马里最有名的“名片”无疑就是青年党——一个制造了9月21日肯尼亚首都内罗毕西门购物中心恐怖袭击事件的极端组织。

日渐活跃的索马里青年党,只是全球众多恐怖组织和恐怖袭击手段变化的一个缩影。

叛逆「青年」

美英高官搅局香港 B03

美伊也曾有“蜜月” B04